
การทดสอบไคสแควร์ 
Chi-Square Test 



เป็นเทคนิคการวิเคราะห์ข้อมูลที่ใช้กับ 

ข้อมูลเชิงคุณภาพ(Qualitative Data) 
ข้อมูลจ าแนกประเภท(Categorical Data) 

ตัวเลขที่น ามาวิเคราะห์เป็นความถี่ 
ของแต่ละกลุ่มของข้อมูล(ตัวแปร)ที่ต้องการศึกษา 



1. ข้อมูลจ าแนกทางเดียว (One-way table) หรือตารางแจกแจงความถี่
แบบทางเดียว (One - Way Frequency Table) เป็นตารางที่จ าแนก
ข้อมูลเป็นกลุ่ม ๆ เพียงด้านเดยีว เช่น   

ตาราง จ านวนนักศึกษาจ าแนกตามวิชาที่ชอบ 

วชิา จ านวน 

คณิตศาสตร์ + สถติ ิ 15 

ภาษาอังกฤษ 20 

วทิยาศาสตร์ 12 

รวม 47 

กลุ่มเลือด จ านวนคน 

O 43 

A 66 

B 11 

AB 4 

รวม 124 

ตาราง จ านวนผู้หญิงจ าแนกตามกลุ่มเลือด  



ตาราง จ านวนอุบัตเิหตุทางรถยนต์จ าแนกตามวัน 

วัน   จันทร์   อังคาร   พุธ  พฤหสัฯ   ศุกร์   เสาร์  อาทติย์   รวม 
จ านวนอุบตัเิหตุทาง

รถยนต์ 
100 75 85 113 49 62 105 589 

ชนิดของดนตรี จ านวนผู้เล่นดนตรี 

Classical 
Country 
Gospel 
Oldies 
Pop 
Rock 

8 
210 
72 
10 
75 
125 

รวม 500 

ตาราง จ านวนผู้เล่นดนตรีจ าแนกตามชนิดของดนตรี 



2. ข้อมูลจ าแนกสองทาง (Two - Way Table) หรือตารางแจกแจงความถี่
จ าแนกสองทางหรือ ตารางการณ์จร (Two - Way Contingency Table) 
หรือตารางไข้ว (Crosstab table) เป็นตารางที่จ าแนกข้อมูลเป็นกลุ่ม ๆ  
โดย 2 ลักษณะ เช่น  

ตาราง จ านวนนักศึกษาจ าแนกตามเพศและระดับความสนใจศึกษาต่อ 

เพศ 
ความสนใจศึกษาต่อ 

รวม 
สนใจมาก สนใจ ไม่สนใจ 

ชาย 80 120 20 220 

หญิง 110 175 55 340 

รวม 190 295 75 560 



ความผิดปกตขิองการพูด
(speech defect) 

ฐานะเศรษฐกจิสังคม 
รวม สูง สูงปานกลาง ต ่าปานกลาง ต ่า 

ปกต ิ 8 24 32 27 91 

ผิดปกต ิ 42 121 138 108 409 

รวม 50 145 170 135 500 

ตาราง  จ านวนนักเรียนชัน้ประถมจ าแนกตามความผิดปกตขิองการพูด  
 กับฐานะทางเศรษฐกิจสังคมของพ่อกับแม่ 

ข้อตกลงเบือ้งต้น 
1.  ตัวอย่างแต่ละชุดเป็นตัวอย่างที่ได้จากการสุ่ม 

2.  ผลที่เกดิ(outcomes) ของตัวอย่างเป็นอสิระต่อกัน (mutually independence) 
3.  ค่าสังเกตแต่ละต้องถูกจัดให้อยู่ในชัน้ใดชัน้หน่ึงเท่านัน้ 



ตาราง จ านวนผู้ใช้คอมพวิเตอร์จ าแนกตามพฤตกิรรมการเล่น Facebook และ 
          ช่วงอายุ 

พฤตกิรรมการเล่น 
Facebook 

ช่วงอายุ 
รวม 

ไม่เกนิ 20 ปี 21 – 30 ปี มากกว่า 30 ปี 

เล่น 80 120 20 220 

ไม่เล่น 110 175 55 340 

รวม 190 295 75 560 



การทดสอบภาวะสารูปสนิทดี 
( Goodness of fit test ) 

การทดสอบความเป็นอสิระ 
( Testing of Independence )  

เรียกว่า เรียกว่า 

การทดสอบลักษณะต่าง ๆ ของ
ประชากรว่าเป็นไปตามที่คาดไว้หรือไม่ 

การทดสอบการแจกแจงของข้อมูลว่า
เป็นไปตามที่คาดไว้หรือไม่  

ตัวแปร 2 ตัว 
มีความสัมพันธ์กันหรือไม่ 



ความถี่ที่สังเกตได้จาก
ตัวอย่างเรียกว่า 

ความถี่จากการสังเกต 
(Observed Frequency)  
แทนด้วยสัญลักษณ์ 

Oi  

ความถี่คาดว่าจะเกดิขึน้หรือ
เป็นไปตามทฤษฎีเรียกว่า  

ความถี่คาดหวัง 
(Expected Frequency) 
แทนด้วยสัญลักษณ์ 

E i  

เปรียบเทียบ  

ว่ามีความแตกต่างกันมากเกนิไปหรือไม่ 

ข้อมูลกลุ่มที่ 1 2 3 …. k รวม 

ความถี่จากการสังเกต O1 O2 O3 …. Ok n 

ความถี่คาดหวัง E1 E2 E3 …. Ek n 
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 ค่าวกิฤต 2
1,1  k

2
1,1  k

หมายเหตุ 
การทดสอบ 2  จะมีประสิทธิภาพ  
ความถี่คาดหวังในแต่ละช่องควรมีค่า 

ไม่ต ่ากว่า 5 

ปฏเิสธ H0 
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 โดยที่ 0ij คือ  ความถี่ของตัวแปรที่ 1 ระดับ i และตัวแปรที่ 2 ระดับ j   
          เมื่อ  i = 1,…,r     j = 1,…,c 
          ri  คือ  ความถี่รวมของตัวแปรที่ 1 ระดับ i   ; i = 1,…,r 
          cj  คือ  ความถี่รวมของตัวแปรที่ 2 ระดับ j  ;  j = 1,…c 
                    ความถี่รวมทัง้หมด = n = ri = cj = Oij 
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Oij  ความถี่สังเกตใน cell(i,j) 
Eij   ความถี่คาดหวังใน cell(i,j) 

เม่ือ  i = 1,…,r     j = 1,…,c 
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การทดสอบความเป็นอิสระ (Testing of Independence ) 

เป็นการศึกษาว่า    ตัวแปร 2 ตัวเป็นอิสระกัน 
        ตัวแปร 2 ตัวมีความสัมพันธ์กัน 

ความชอบเรียนคณิตศาสตร์ขึน้อยู่ กับเพศ 

น า้หนักของเดก็แรกเกิดกับปริมาณการสูบบุหร่ีของแม่ขณะตัง้ครรภ์มี
ความสัมพันธ์กัน 

ความรุนแรงของโรคกระเพาะอาหารมีความสัมพันธ์กับกลุ่มเลือด 

สถานะทางครอบครัวมีผลต่อพฤตกิรรมทางเพศของเดก็วัยรุ่น 



สมมตฐิานเชงิสถติ ิ
H0  :  ตัวแปรที่ 1 เป็นอสิระกับตัวแปรที่ 2 
H1  :  ตัวแปรที่ 1 ไม่เป็นอสิระกับตัวแปรที่ 2 

H0  :  ตัวแปรที่ 1 ไม่มีความสัมพันธ์กับตัวแปรที่ 2 
H1  :  ตัวแปรที่ 1 มีความสัมพันธ์กับตัวแปรที่ 2 

H0  : ความชอบเรียนคณิตศาสตร์เป็นอสิระกับเพศ 
H1  : ความชอบเรียนคณิตศาสตร์ไม่เป็นอสิระกับเพศ 

H0  : ความรุนแรงของโรคกระเพาะอาหารไม่มีความสัมพันธ์กับกลุ่มเลือด 
H1  : ความรุนแรงของโรคกระเพาะอาหารมีความสัมพันธ์กับกลุ่มเลือด 

H0  : สถานะทางครอบครัวไม่เกี่ยวข้องกับพฤตกิรรมทางเพศของเดก็วัยรุ่น 
H1  : สถานะทางครอบครัวเกี่ยวข้องกับพฤตกิรรมทางเพศของเดก็วัยรุ่น 
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ตัวอย่าง 
จงหาความถี่คาดหวังส าหรับแต่ละเซลในตารางการณ์จร จ านวนผู้ป่วย

จ าแนกตามการเป็นโรคตดิสุราและอายุ 

การเป็นโรคตดิสุรา อายุ 

ต ่ากว่า 39 40-49 50-59 60-69 มากกว่า 70 รวม 

เป็น 42 69 108 60 21 300 

ไม่เป็น 5 18 85 120 22 250 

รวม 47 87 193 180 43 550 



การเป็นโรคตดิสุรา อายุ 

ต ่ากว่า 39 40-49 50-59 60-69 มากกว่า 70 รวม 

เป็น 25.64 47.45 105.27 98.18 23.45 300 

ไม่เป็น 21.36 39.55 87.73 81.82 19.55 250 

รวม 47 87 193 180 43 550 



ตัวอย่าง บริษัทผลิตมือถือแห่งหน่ึงต้องการทราบว่าความชอบสีของ
โทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้หรือไม่  จึงท าการเก็บ
รวบรวมข้อมูลจากผู้ใช้โทรศัพท์มือถือจ านวน 1,000 คน เป็นเพศชาย 
500 คน และ  หญิง 500 คน  ได้ผลดังนี ้

เพศ สีของโทรศัพท์มือถือ รวม 

สีด า สีอ่ืน ๆ 

ชาย 328 172 500 

หญิง 138 362 500 

รวม 466 534 1,000 

อยากทราบว่าความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศ
ของผู้ใช้หรือไม่ ที่ระดับนัยส าคัญ 0.05  
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สมมตฐิานเชงิสถติ ิ  
HO :  ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือไม่มีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้ 
H1  :  ความชอบสีของโทรศัพท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้ 

ค่าความถี่คาดหวัง(Eij ) 
สีของโทรศพัท์มือถือ เพศ 

สีด า สีอ่ืน ๆ 
รวม 

ชาย 
1000

466500
E11


  = 233 

1000

534500
E12


  = 267 

500 

หญิง 
1000

466500
E11


  = 233 1000

534500
E12


  = 267 

500 

รวม 466 534 1,000 
 



ตัวสถิติทดสอบ 
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เพศ สีของโทรศัพท์มือถือ รวม 

สีด า สีอื่น ๆ 

ชาย 233 267 500 

หญิง 233 267 500 

รวม 466 534 1,000 

ค่าวิกฤต   8432
1950

2
1c1r1

.,.))((,





  

 เน่ืองจาก 2 = 145.07 อยู่ในบริเวณปฎิเสธ HO หมายความว่า
ความชอบสีของโทรศพัท์มือถือมีความสัมพันธ์กับเพศของผู้ใช้ ที่ระดับ
นัยส าคัญ 0.05 

Oij 

Eij 



ตัวอย่าง บริษัทแห่งหน่ึงต้องการเปิดท างานในช่วงวันเสาร์และอาทิตย์  โดยคิดว่า
พนักงานต้องการมีรายได้เสริม  เพื่อการตัดสินใจที่ถูกต้องจึงท าการเก็บรวบรวมข้อมูล
จากคนงานในบริษัทจ านวน 250 คน  โดยแบ่งรายได้ออกเป็น 2 ช่วงคือ รายได้ต ่ากว่า 
10,000 บาทและตัง้แต่ 10,000 บาทขึน้ไป  และความคิดเหน็เป็น 3 ระดับ  ได้ผลดังนี ้

รายได้ 
ความคดิเหน็ 

รวม 
เหน็ด้วย ไม่มีความเหน็ ไม่เหน็ด้วย 

ต ่ากว่า 10,000 68 (88.16) 12  (10.64) 110  (91.2) 190 

ตัง้แต่ 10,000 ขึน้ไป 48 (27.84) 2  (3.36) 10  (28.8) 60 

รวม 116 14 120 250 

สมมตฐิานเชงิสถติ ิ  
HO :  ความคดิเหน็ในการท างานวันเสาร์และอาทติย์ไม่ขึน้กับรายได้ 
H1 :  ความคดิเหน็ในการท างานวันเสาร์และอาทติย์ขึน้กับรายได้ 



ตัวสถติทิดสอบ 
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 เน่ืองจาก 2 = 36.08 อยู่ในบริเวณปฎิเสธ HO หมายความว่าความ
คิดเหน็ในการท างานวันเสาร์และอาทติย์ขึน้กับรายได้ ที่ระดบันัยส าคัญ 0.05 



ตัวอย่าง เพื่อที่ จะตรวจสอบว่าผลสัมฤทธ์ิของพนักงานในขณะที่ เข้าโครงการ
ฝึกอบรมกับผลสัมฤทธ์ิของพนักงานในการปฏิบัติหน้าที่ในองค์กรมีความสัมพันธ์
กัน จงึได้มีการเลือกตัวอย่างพนักงานมา 400 คน แล้วเกบ็ข้อมูลได้ดังนี ้

                    ผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรม 

ผลสัมฤทธ์ิ
ในหน้าที่การ

งาน 

ต ่ากว่า
มาตรฐาน 

ปานกลาง สูงกว่า
มาตรฐาน 

รวม 

พอใช้ 23 60 29 112 

ดี 28 79 60 167 

ดีมาก 9 49 63 121 

รวม 60 188 152 400 

จงทดสอบสมมตฐิานที่ว่าผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรมกับผลสัมฤทธ์ิในหน้าที่การ
งานนัน้มีความสัมพันธ์กันที่ระดับนัยส าคัญ 0.01 



สมมตฐิานเชงิสถติ ิ 

H0 :  ผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรมและในหน้าที่การงานเป็นอสิระต่อกัน 
H1 :  ผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรมและในหน้าที่การงานไม่เป็นอสิระต่อกัน 

                    ผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรม 

ผลสัมฤทธ์ิ
ในหน้าที่การ

งาน 

ต ่ากว่า
มาตรฐาน 

ปานกลาง สูงกว่า
มาตรฐาน 

รวม 

พอใช้ 23(16.80) 60(52.64) 29(42.56) 112 

ดี 28(25.05) 79(78.49) 60(63.46) 167 

ดีมาก 9(18.15) 49(56.87) 63(45.98) 121 

รวม 60 188 152 400 



ตัวสถติทิดสอบ 
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ค่าวกิฤต 

จากผลการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่าปฏิเสธ H0  หมายความว่า
ผลสัมฤทธ์ิในโครงการฝึกอบรมกับผลสัมฤทธ์ิในหน้าที่การงานนัน้
มีความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยส าคัญที่ระดับ 0.01 



สัมประสทิธ์ิตารางการณ์จร ของเพียรสัน้ (Pearson's contingency coefficient) 
เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์  C 

2

2

n
C








เป็นตัวเลขที่บอกระดับความสัมพันธ์ 
(degree of dependence) 

ของตัวแปร 2 ตัว จากตารางการณ์จร  
โดยที่   2  คือ  ค่าสถติทิี่ค านวณได้ 

  n    คือ  จ านวนข้อมูล 
คุณสมบัต ิ   
1.  0  C  1 
2.  C = 0 หมายถงึไม่มีความสัมพันธ์ 
3.  C ยิ่งมากขนาดของความสัมพนัธ์กย็ิ่งมีการขึน้ด้วย 

q

q
C

1
max


เราสามารถประมาณค่าสูงสุดของ c ได้จาก 

โดยที่ q คือค่า r หรือ c กไ็ด้ แล้วแต่ว่าค่าใดมีค่าน้อยกว่า  
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ความคดิเหน็ในการท างานวันเสาร์และอาทติย์มีความสัมพันธ์กับรายได้ในระดับ 0.355 



สัมประสทิธ์ิตารางการณ์จร ของคราเมอร์(Cramer’s  contingency coefficient) 
เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์  

)1,1min(

2




crn




โดยที่   2  คือ  ค่าสถติทิี่ค านวณได้ 
  n    คือ  จ านวนข้อมูล 

คุณสมบัต ิ   
1.  0    1 
2.  = 0 หมายถงึไม่มีความสัมพนัธ์ 
3.  ยิ่งมากขนาดของความสัมพนัธ์กย็ิ่งมีการขึน้ด้วย 



ความคดิเหน็ในการท างานวันเสาร์และอาทติย์มีความสัมพนัธ์กับรายได้
ในระดับ 0.38 
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ค ำส่ัง 

Analyze Descriptive StatisticsCrosstab… 

กำรทดสอบไคสแควร์ด้วย SPSS 

ตัวอย่ำง file example15.sav 

สมมติฐำน: กำรนับถือศำสนำกบัถ่ินทีอ่ยู่อำศัยมีควำมสัมพนัธ์กนั 



A rea * Regionalism C rosstabulation

182 215 203 600

201.6 210.6 187.8 600.0

30.3% 35.8% 33.8% 100.0%

54.2% 61.3% 64.9% 60.0%

18.2% 21.5% 20.3% 60.0%

154 136 110 400

134.4 140.4 125.2 400.0

38.5% 34.0% 27.5% 100.0%

45.8% 38.7% 35.1% 40.0%

15.4% 13.6% 11.0% 40.0%

336 351 313 1000

336.0 351.0 313.0 1000.0

33.6% 35.1% 31.3% 100.0%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

33.6% 35.1% 31.3% 100.0%

C ount

Expected C ount

% within A rea

% within Regionalism

% of Total

C ount

Expected C ount

% within A rea

% within Regionalism

% of Total

C ount

Expected C ount

% within A rea

% within Regionalism

% of Total

East

West

A rea

Total

P rotestant C hrist Jew

Regionalism

Total



Chi-Square T ests

8.069a 2 .018

8.053 2 .018

7.774 1 .005

1000

Pearson C hi-Square

Likelihood Ratio

Linear-by -Linear A ssociation

N of V alid C ases

V alue df

A sy mp. S ig.

(2-sided)

0 cells (.0% ) hav e expected count less than 5. The minimum

expected count is 125.20.

a. 

Symmetric Measures

.090 .018

.090 .018

1000

Phi

C ramer's V

Nominal by

Nominal

N of V alid C ases

V alue A pprox. Sig.

Not assuming the null hy pothesis.a. 

Using the asymptotic standard error assuming the null

hy pothesis.

b. 



สมมตฐิานเชงิสถติ ิ  
HO :  การนับถือศาสนากับถิ่นที่อยู่อาศัยไม่มีความสัมพันธ์กัน 
H1 :  การนับถือศาสนากับถิ่นที่อยู่อาศัยมีความสัมพันธ์กัน 

จากตารางการทดสอบไคสแควร์ พบว่าค่าตัวสถิติทดสอบไคสแควร์เท่ากับ 8.069 
และ ค่า Sig < 0.05 หมายความว่าการนับถือศาสนากับถิ่นที่อยู่อาศัยมี
ความสัมพันธ์กันในระดับ 0.09 ( Cramer,s V = 0.09) อย่างมีนัยส าคัญที่ระดับ 
0.05 



1. ทดสอบสมมติฐำนทีว่่ำช้ันปีกบัควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนทีไ่ด้รับมอบหมำยมี
ควำมสัมพนัธ์กนั 

2. ทดสอบสมมติฐำนทีว่่ำช้ันปีกบัระดับควำมส ำคญัของปัญหำและอุปสรรคใน
กำรท ำงำนทีไ่ด้รับมอบหมำยรวมมคีวำมสัมพนัธ์กนั 

 VsCramervaluep ',,2


